

МИНИСТЕРСТВО  
ИНОСТРАННЫХ ДЕЛ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

РЕГИОНАЛЬНАЯ ОБЩЕСТВЕННАЯ  
ОРГАНИЗАЦИЯ ВETERАНОВ-ИНВАЛИДОВ  
ВОЙНЫ И ТРУДА

119200, Г-200,  
г.Москва Смоленская-Сенная площадь, дом 32/34  
Тел.: 244-21-03 Факс: 244-12-58

18.01.2018г. № 15/СК

### ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ

диссертации Канунникова Анатолия Алексеевича  
на тему «Гражданское общество в условиях европейского  
интеграционного процесса», представленной на соискание  
ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 –  
«Политические институты, процессы и технологии»

Тема диссертации А.А. Канунникова является весьма актуальной. Сегодня во всём мире наблюдается подъём активности гражданского общества: между организациями гражданского общества разных стран устанавливаются двусторонние и многосторонние контакты, создаются новые межстрановые объединения неправительственных организаций (НПО), возобновляется и видоизменяется деятельность созданных прежде международных общественных структур.

Вполне естественно, что активная и многосторонняя деятельность НПО на международной арене пробуждает стремление глубже разобраться в вопросах взаимоотношений институтов гражданского общества и структур государственной власти, а также познакомиться с деятельностью некоммерческого сектора в тех странах, где этот сектор достаточно хорошо развит. Особый интерес представляет деятельность организаций гражданского общества в контексте интеграционных процессов, происходящих в различных регионах мира, в том числе и в Европе.

Как показано в настоящем автореферате, сильной стороной диссертации является то обстоятельство, что проведённый в ней анализ взаимодействия Евросоюза с неправительственными организациями в различных регионах мира раскрывает реальный масштаб деятельности данного интеграционного объединения за рубежом. Это также подтверждается публикациями автора исследования, включая монографии и статьи, о работе Европейского союза с организациями гражданского общества, в частности, в странах Латинской Америки.

Данное исследование обладает не только научной ценностью, но и имеет большое практическое значение для российских общественных организаций, ведущих обширную международную деятельность. Так, рекомендации, касающиеся достижения больших результатов в работе через установление прямых контактов с зарубежными партнёрами, т.е. непосредственно с неправительственными организациями и обмена с ними лучшим опытом деятельности, используются в практической работе Совета ветеранов войны и труда МИД Российской Федерации.

Активно участвуя в жизни российского гражданского общества и поддерживая диалог с зарубежными общественными организациями, в том числе стран Европейского союза, Совет ветеранов МИД, как это и рекомендуется в выводах диссертационного исследования, участвует в подготовке экспертных оценок, а также принимает участие в дискуссиях по вопросам внешней политики Российской Федерации.

Нам представляется, что опыт Европейского союза по определению репрезентативности и компетентности организаций гражданского общества, рассмотренный в исследовании, мог бы использоваться внешнеполитическим ведомством РФ при налаживании сотрудничества с российскими неправительственными организациями.

В то же время, хотелось бы высказать пожелание при дальнейшей работе над темой сотрудничества Евросоюза с организациями гражданского общества зарубежных стран, предложить наиболее перспективные, с точки

зрения автора, направления взаимодействия российских неправительственных организаций с общественными организациями стран Евросоюза, а также изучить возможности совместных действий российских и европейских неправительственных организаций в различных регионах мира.

Как мы полагаем, содержание автореферата свидетельствует, что диссертация А.А. Канунникова является самостоятельно выполненной, законченной квалификационной работой, вносящей вклад в разработку темы участия гражданского общества в интеграционных процессах современного мира. Канунников Анатолий Алексеевич – автор диссертации «Гражданское общество в условиях европейского интеграционного процесса», представленной на соискание ученой степени доктора политических наук по специальности 23.00.02 – «Политические институты, процессы и технологии», заслуживает присуждения учёной степени доктора политических наук.

Председатель Совета ветеранов  
МИД России,  
Посол

